2025年11月8日

圣人传记

亚眠的圣哥德弗鲁瓦 (Saint Godfrey of Amiens):

任修道院院长时的显著成果, 任主教时的艰辛历程

对圣教会的主教而言, 能见证自己劳作的成果、为此赞美天主, 并满怀感恩地奔赴永恒之境, 是一份莫大的恩赐。然而, 并非人人都能拥有这份喜乐, 看似徒劳的努力, 也可能成为一场深刻的考验。

今日我们所纪念的圣人哥德弗鲁瓦,出身于法国苏瓦松地区的贵族家庭。他的父亲在丧偶后, 选择进入修道院度过余生。哥德弗鲁瓦年仅五岁时,便被托付给圣康坦山修道院的院长照料 ——这位院长也曾为他施行洗礼。

自年少时起, 哥德弗鲁瓦便以修会会士为榜样, 努力践行德行生活。他热心祈祷、勤勉治学, 对托付的任何事务都欣然承担; 同时, 他对穷人怀有慷慨之心, 常常将自己的一部分口粮分予他们。

达到规定年龄后,他在同一所修道院领受了会衣(进入修会的标志)。照料病患是他的职责之一,他为此不辞辛劳——陪伴病患祈祷,并为他们诵读灵修书籍。

二十五岁时, 哥德弗鲁瓦被祝圣为神父。不久之后, 他当选为香槟地区诺让修道院的院长。 在他的严格规训下, 这座修道院很快声誉卓著。哥德弗鲁瓦是一位虔诚的灵修领袖, 成为其 他修士的榜样, 修士们都认可他切实走在成圣的道路上。

哥德弗鲁瓦在灵修上时刻警醒,能完全克制自己的感官。他从不说无用的话,除非必要,也绝不随意注视外物。他的静默与正直品行,是他恒常保持心神内守的明显记号。有一天,当别人为他呈上一道比往常更精致的菜肴时,他责备道:"你们难道不知道,肉体在被纵容时会变得悖逆吗?"

诺让修道院在他到任前已濒临衰败,而作为院长,哥德弗鲁瓦不仅通过修院规训实现了内部整顿,通过新建建筑完成了外部修缮,还确保了修道院未来的稳定。他还修建了一所收容所,用以安置和照料穷人与病患,且亲自照护他们。

哥德弗鲁瓦院长的德行与审慎,并未被其他神职人员忽视。因此,在 1103 年的特鲁瓦会议上,他被任命为亚眠主教。尽管起初他拒绝这一任命,但最终还是选择顺服接受。

担任主教后,他踏上了受苦的道路。即便身为主教,他仍坚守严格的生活方式,并继续以爱心服务穷人:每天为十三位穷人洗脚,并在餐桌前服侍他们。与此同时,他以坚定的热忱斥责权贵们的妄自尊大——这些人顽固地沉迷于混乱的生活;他也坚决抵制神职人员中普遍存在的弊病,历经诸多困难后,成功改善了圣瓦勒里修道院的状况。

尽管哥德弗鲁瓦性情温和、待人宽厚,但他为推动各社会阶层深度改革所怀的圣善热忱,却为他带来了诸多苦难。他不仅遭到嘲讽、轻视,权威受到挑战,甚至有人向他献上毒酒,企图谋害他的性命。然而,天主向他启示了这一危险,使他得以保全性命。即便他因城中居民执迷于罪恶而内心叹息,仍热忱地继续自己的工作。

民众拒绝悔改的态度让他深感痛苦,他觉得尽管自己付出了全部努力,却未能取得持久的成效。因此,他希望辞去主教职务,悄悄退隐到格勒诺布尔附近的加尔默罗会修道院,将生命的最后时光用于自身的灵魂得救。他从修道院写信给正在博韦举行的教会会议,谦卑地请求将亚眠教会托付给更合适的人。

但他的请求遭到了拒绝,不得不重返亚眠。亚眠的居民欢欣地迎接他,却并未改变不敬天主的生活方式。于是,哥德弗鲁瓦以先知的精神,宣告天主即将对这座不知悔改的城市施行惩罚。果然,惩罚很快降临:叛乱爆发,叛乱者肆意破坏——杀人放火,瘟疫与饥荒也接踵而至,蹂躏了整座城市。

经历这些磨难后,幸存者们改善了自己的生活方式,但这一转变并未持续。亚眠上空笼罩着如夜般漆黑的乌云,一场猛烈的暴风雨骤然降临,大火四处蔓延,几乎将整座城市化为灰烬——唯有圣菲尔明教堂、主教府以及少数穷人的房屋得以幸免。

这位天主的仆人随即投入工作——安慰民众、尽力提供帮助,并劝勉他们悔改、改变生活方式,同时应许:拥有赐予与取走之权能的天主,很快会再次降福他们。然而,他的灵魂在世上已无法寻得安宁与慰藉,渴望从这泪谷中获得救赎。

这一次,他的祈祷很快得到了回应。哥德弗鲁瓦在旅途中突然重病,被送往圣克雷潘修道院。在那里,他领受了终傅圣事,并于 1118 年 11 月 8 日离世。

圣哥德弗鲁瓦的一生分为两个截然不同的阶段:任修道院院长时,他的工作结出了显著的果实,产生了深远影响;但任主教的十一年间,他却未能见证自己努力推动的事业结出成果。我们不难想象,这对他而言是何等艰难。他为自己所负责的、不知悔改的城市受苦,甚至宁愿退隐到加尔默罗会修道院,为这座城市祈祷、献祭。但上主并未应允他的这一请求,于是他饮尽了这份苦杯,直到最终天主召他回到永恒的家园。

对他而言,留在修道院院长的职位上、不接受主教的任命,是否会更好?我们无需纠结于这个问题,因为福传工作中看似的"成功",并不能保证它符合天主的旨意;同样,看似的"失败",也不意味着未能完成天主的计划。天主的计划远比我们所见的更为深远。当哥德弗鲁瓦意识到,自己所负责的民众未能认出"恩宠的时刻"(参见《路加福音》19:41-44)时,他便与主的苦难相连。

感谢你, 圣哥德弗鲁瓦, 为我们留下了生命的见证!

天主在他的墓前施行许多奇迹,以此光荣自己的仆人。

当日福音默想: https://en.elijamission.net/2023/11/11/